GOBIERNO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea	3ra. Sesión
	Legislativa		      Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

R. C. de la C.

 DE JULIO DE 2022

Presentada por el representante González Mercado 

Referida a la Comisión de

RESOLUCIÓN CONJUNTA

Para ordenar a la Autoridad para las Alianzas Público Privadas, cancelar el contrato de LUMA Energy Servco, LLC  por actuar de manera contraria a los Incisos (h) y (k) del Artículo 3.2 de la Ley Núm. 2-2018, según enmendada, conocida como Código Anticorrupción para el Nuevo Puerto Rico al contratar la empresa  Centurion Group LLC por la suma de sesenta millones (60,000,000) de dólares; ordenar al Departamento de Justicia actuar conforme a lo dispuesto en el Artículo 3.7 de la Ley Núm. 2-2018;  y para otros fines relacionados. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Autoridad para las Alianzas Público Privadas conforme a sus facultades estatutarias suscribió un contrato con la empresa LUMA Energy Servco, LLC (LUMA).  A través del referido acuerdo le fue delegado a LUMA determinadas actividades que hasta entonces eran realizadas por la Autoridad de Energía Eléctrica.  Debemos mencionar que dicho contrato esta sujeto a los estatutos del Gobierno de Puerto Rico.

El Artículo 3.2 de la Ley Núm. 2-2018, según enmendada, conocida como Código Anticorrupción para el Nuevo Puerto Rico (Ley Núm. 2), dispone sobre las obligaciones y responsabilidades éticas de los contratistas del Gobierno de Puerto Rico.  LUMA como contratista del Gobierno de Puerto Rico viene obligado a cumplir con las mismas.  Específicamente el inciso (h) del referido articulado dispone que el contratista debe abstenerse de intervenir “[…] en asuntos que puedan desembocar en un conflicto de intereses o que tengan apariencia de serlo.”  Por otro lado, el inciso (k) prohíbe que un contratista utilice “[…] la información confidencial, adquirida en el curso o como consecuencia de alguna gestión que le haya sido encomendada mediante contrato por el Gobierno de Puerto Rico, para fines ajenos a la encomienda contratada, ni para obtener, directa o indirectamente, ventaja o beneficio económico para él, para un miembro de su unidad familiar o para cualquier otra persona, negocio o entidad”.

El Sr. Todd Maclaren fungió como Vicepresidente de LUMA entre junio de 2020 y abril de 2022.  En febrero de 2022, mientras aun ocupaba su puesto en LUMA, comenzó a desempeñarse como Vicepresidente de Centurion Gropup, LLC (Centurion).  En los pasados días trascendió públicamente que LUMA otorgó un contrato a Centurion por la suma total se sesenta millones (60,000,000) de dólares.  

	Los hechos antes reseñados presentan una situación en la que LUMA incurrió en al menos una apariencia de conflicto de intereses, sino es que en efecto se materializó.  Por otro lado, no podemos ser incautos y debemos cuestionarnos de dónde Centurion obtuvo la información sobre la necesidad del servicio contratado.  Nos levanta bandera el cambio de empresa del señor Todd de LUMA a Centurion y el hecho de que a su llegada a Centurion le fuera otorgado el contrato.  

	Finalmente el Artículo 3.7 de la Ley Núm. 2 en lo pertinente dispone que “[e]l incumplimiento por parte de cualquier persona de cualquiera de las disposiciones del Artículo 3.2 de este Código será causa suficiente para que el Gobierno de Puerto Rico pueda dar por terminado el contrato. Además, el Gobierno, a través del Secretario de Justicia, podrá reclamar indemnización al amparo del Artículo 5.2 de este Código. Toda persona que viole intencionalmente las prohibiciones y disposiciones establecidas en los incisos (f), (j) (k) (l) (o), y (p) del Artículo 3.2 será culpable de delito grave con pena de reclusión por un fijo de tres (3) años y multa de cinco mil (5,000) dólares. Además, el Tribunal podrá imponer las penas de restitución, prestación de servicios comunitarios, de suspensión o de revocación de licencia, permiso o autorización”.

	Es obligación de esta Asamblea Legislativa promover la política pública que debe ser implementada por el Gobierno de Puerto Rico.  Más allá de lo anterior, nos corresponde fiscalizar la correcta implementación de la política pública.  En vista de lo anterior, no podemos hacernos de la vista larga ante el craso incumplimiento de LUMA con los mandatos del Código Anticorrupción y ante la inacción de las entidades administrativas del Gobierno de Puerto Rico, no tenemos otro remedio que ordenar la cancelación del contrato de LUMA.
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Sección 1.- Se le ordena a la Autoridad para las Alianzas Público Privadas, cancelar el contrato de LUMA Energy Servco, LLC  por actuar de manera contraria a los Incisos (h) y (k) del Artículo 3.2 de la Ley Núm. 2-2018, según enmendada, conocida como Código Anticorrupción para el Nuevo Puerto Rico al contratar la empresa  Centurion Group LLC por la suma de sesenta millones (60,000,000) de dólares; ordenar al Departamento de Justicia actuar conforme a lo dispuesto en el Artículo 3.7 de la Ley Núm. 2-2018;  y para otros fines relacionados. 
Sección 2.- Se le ordena a la Autoridad para las Alianzas Público Privadas a una vez cumpla con lo ordenado en la presente Resolución Conjunta le notifique a ambas cámaras mediante una certificación por conducto de las respectivas Secretarías.  
  Sección 3.- Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
